

MAGYAR LLOYD

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK:
 Egész évre 8 forint. Félévre 4 forint.
 Egyes szám ára 20 krajczár.

FELELŐS SZERKESZTŐ
STEINER JÓZSEF.

HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSI PÉNZEK
 a kiadóhivatalba: Budapest, V. fürdő-utca 4
 intézendők.

A kereskedőosztály érdekképviselője.

(Két közlemény.)

I.

Társadalmunk azon rétegeiben, a melyeket kiválóan gazdasági köröknek szokás nevezni, az utóbbi években nagyobb élénkséget észlelhetünk. A mezőgazdasági termeléssel foglalkozó körök mozgalmá legrégibb keletű, a mi különben természetes. Agrikol államban, mint a minő mi vagyunk, az őstermelők osztálya a leghatalmasabb, ennek érdekei legélesebben lépnek előtérbe minden más érdekek mellett és egyszersmind leghathatósabban képesek magukat érvényesíteni. Nálunk ez annál könnyebb volt, mivel a szabadságharc után a hazafiai bánat országsszerte a gazdasági egyesületek létesítését indította meg, mivel ezen egyesület volt akkorában azon egyetlen hely, a hol a politikai tétlenségre kárhözott nemzet legalább némi nyilvános tevékenységet kifejtethetett. A gazdasági egyesületek a megyékben és különösen az országos gazdasági egyesületben megteremtették a földbirtokos osztály érdekképviselőt, mely idővel közéletünk hatalmas tényezővé nőtte ki magát. Mert nézünk csak körül a gazdasági egyesületek tagjainak és vezetőinek névsorán és meg fogjuk ismerni, hogy azok az urak, a kik a gazdasági egyesületeket vezetik, legnagyobb részben intézik egyszersmind az ország sorsát. Ők döntenek a megyegyűléseken, az ő befolyásukkal választatnak meg a képviselők s így maga a törvényhozás is nem egyéb, mint ezen körök akaratának kifolyása. Nem tagadjuk: helyén van, hogy a földbirtokos osztálynak legyen országunkban a legnagyobb befolyása a közügyek intézésében: a nemzeti hagyomány, a történeti fejlődés, ez osztálynak anyagi és szellemi ereje méltóvá teszi erre: de nem helyeselhetnők azt, ha a földbirtokos osztály az uralom kizárólagos birtokosaként szerepelne és meg nem türne maga mellett más érdekeket. Régente talán még megjárta ez, de ma már nem. Az ipar és a kereskedelem szintén lendületnek indultak, tért foglaltak és mai napság számot tevő tényezőt képeznek az államban. Ezen tényezőket ignorálni, a kereskedőket és iparosokat a közéletből kirekeszteni, nem lehet löbbé.

A törvényhozás szintén ezen állásponton van: a törvény előtti teljes egyenlőség képezi alapját jogrendszerünknek. Ez igaz. De, fájdalom, a társadalom még ma sem ismeri el a foglalkozások, a társadalmi körök közt, ha nem is az egyenlőséget, de legalább az egyenlőség lehetőségét. És ha kutatjuk az okot, hogy miért van ez, egyéb mellékes bár figyelemreméltó körülmények között rájövünk arra, hogy magukban az embereken rejlik a baj. Ha az iparos és kereskedelmi osztály a közügyekben való részvételét illetőleg aránytalanul mögötte áll a birtokos osztálynak, úgy ez legnagyobb részben annak tudható be, hogy úgy az iparosokban, mint a kereskedőkben nin-

csen meg a közügyek iránti érdeklődés, nincsen meg az összetartás, a mely minden törekvés hatalmas előmozdítója szokott lenni. Ha nincsen gondoskodva az ipar és kereskedelem érdekeinek képviselőtéről és ezen érdekek megvédéséről és támogatásáról, úgy ennek tulnyomólag maguk az iparosok és a kereskedők az okai.

Néhány év előtt az iparoskörökben mozgalom indult meg az 1872-ki ipartörvény módosítása iránt. E mozgalomnak akadtak vezetői, minek folytán az mind szélesebb mederbe jutott. Az ország minden részeiből kérvényekkel halmozták el a kormányt és törvényhozást. Szaktanácskozásokat tartottak, iparos gyűléseket rendeztek és volt-e a dolognak eredménye? Volt, még pedig az, hogy a kormány az iparos körökből felhangzó sürgetős kívánságoknak megfelelő törvényjavaslatot terjesztett a ház elé. Bizvást állíthatjuk, hogy a kormánykörök nézete és az iparosok kívánsága közt sok tekintetben elvi ellentét forgott fenn és mégis a kormány engedett a közvélemény nyomásának és úgy vitte keresztül az új ipartörvényt, a mint azt az iparosok kívánták. A mint ezen eklatáns példából látjuk, az államban figyelemreméltó tényezővé vált társadalmi körök érdekei érvényesíthetik magukat, ha az illető körök összetartanak és öntudatos cselekvéssel törnek a kitűzött cél felé. Csak abdikalni nem kell, csak arra az álláspontra helyezkedni nem szabad, hogy valamely cél elérhetetlen.

De a míg az iparosok körében legalább valami törvényt, addig a kereskedők, tudunkkal az alkotmányos aera beköszöntése óta egyáltalában nem adtak életjelt magukról. Legfeljebb az iparral vegyes kamarákból feliratoztak a kormányhoz a legtöbb esetben eredménytelenül. Azt mondhatná valaki, hogy a kereskedelmi és iparkamarában oly közegekkel bír a kereskedő-osztály, mely az ő érdekei képviselőjére van hivatva és egyszersmind ezek szószólója. Hiszen így kellene annak lennie, csak hogy nincsen így. A kamara olyan virág, mely nagy titokban virít. A kereskedők legtöbbje azt sem tudná, hogy létezik, ha a kamarni illeték nem emlékeztetné őt arra, hogy hát ő tagja egy testületnek. Ott a hol a kamarák székhelye van, a nagyobb kereskedők és iparosok havonként összejönnek egyszer, álmosan végig hallgatják az előterjesztéseket, az ügyeket elintéztetik a titkárral és a többivel nem törődnek. Még az ország vezérkamarájában is oly sablonszerűen, oly unalmasan folynak le rendszerint a havi ülések, hogy az elnökség csakugyan köszönettel tartozhat annak az egy-két szerepelhetnémségi viszketegben szenvedő embernek, a ki minduntalan országboldogító és világrendítő indítványokkal áll elő és ekként némi élénkséget kölcsönöz a kamara tárgyalásainak. A kamarák székhelyén kívül egyáltalában alig törődik a kereskedő vele. Hogy a kamarákat újjászervezni szükséges, az iránt nem forog fenn véleménykülönbség és ez a reform valószínűleg már nem-sokára be is fog következni. De ez magában nem elég.

A kereskedőosztálynak végre valahára életjelt kell magáról adnia, meg kell mutatnia, hogy részt kíván magának a közéletben.

E célra szükséges mindenekelőtt, hogy a kereskedőosztálynak is legyen egy olyan tekintélynek és elismerésnek örvendő közege, mely érdekeit minden irányban képviselje.

A napokban hire jött, hogy a debreczeni kereskedők közt mozgalom indult meg az iránt, hogy jövőre, az országos kiállítás alkalmából, a fővárosban magyar kereskedők kongresszusa tartassék. Örömmel üdvözljük az eszmét, mert úgy véljük, hogy megvalósítása nevezetes lépés volna a kereskedőosztály érdekeinek előmozdítására. Az országos kongresszus a legjobb alkalom volna arra, hogy a különböző vidéki, különféle szakmájú kereskedők egymással közelebbi érintkezésbe lépjenek, nézeteiket kicseréljék, bajaikat elősorolják és ezek orvoslásának módjait megbeszéljék.

Az országos kereskedelmi kongresszus feladatára közelebbi czikkünkben fogunk reflektálni.

A dunagőzhajózási társaság.

Nemrég azt a hirt hozták a napilapok, hogy a dunagőzhajózási társaság emlékiratot intézett a magyar kormányhoz, a melyben előadta volt azon feltételeket, a melyek mellett Magyarországgal megegyezni hajlandó. A társaság igazgatósága furfangos módon úgy czáfolta meg a hirt, hogy azt mondta, hogy az ő emlékirata tartalmának ismertetése nem felel meg a valóságnak. Ezen czáfolatot az ember úgy magyarázhatja, a mint akarja. A fődolog, hogy t. i. a társaság emlékiratot készített a Magyarországgal való kiegyezés tárgyában, megczáfolva nem lett. Csak ezen se hideg se meleg czáfolat tartóztatott minket, hogy az emlékirattal közelebbről ne foglalkozunk: most azonban a társaságra vonatkozólag egy újabb és a forrást tekintve, melyben először megjelent, úgy látszik, megbízhatónak vehető hír merült fel. Azt olvassuk ugyanis egy jól értesült bécsi lapban, hogy a dunagőzhajózási társaság az osztrák kereskedelmi miniszterhez beadványt intézett a Romániával megújítandó kereskedelmi egyezmény tárgyában. A beadványban a társaság a félszázalékos értékű ellen szólal fel, utalván arra, hogy a szárazföldi utirány és különösen a vasutak kedvező helyzete miatt a hajózás a Romániába való exportnál legfeljebb a román vasutak alimentációjára szorítkozik, holott a szállítások a román dunai állomásokról az ország belsejébe megszüntek.

Eddig a társaság beadványa ellen nem volna kifogásunk. De a beadványban még furcsább dolgok is foglaltatnak ám: egyebek közt az, hogy a dunagőzhajózási társaság a Vaskapu-szabályozás után szedendő hajózási illeték ellen tiltakozik azon indokból, mert ilyen rendszabályok mellett az alsó Dunavidék gazdasági meghódítása megszűnik az osztrák kereskedelmi politika célja lenni, mivel a hajózás ilyféle illetékekkel fenn nem állhat. A beadvány ezen passzusával bővebben kívánunk foglalkozni. Mindenekelőtt csodálkozunk kell a felett, hogy a magyar napi sajtó hallgatással mellőzte a famosus beadvány ezen pontját. Egyetlen napilap tett hozzá «mérésékeltlen» haragos megjegyzést, a többi fel sem említette az ügyet. Pedig ha valamikor, úgy a jelen alkalommal van ok reá, hogy a magyar közvélemény megmutassa az osztrák dunagőzhajózási társaságnak, hogy a mi házunkban magunk rendelkezünk és nem engedhetjük meg senkinek, hogy velünk gorombáskodjék. Már maga azon

eljárás, hogy a dunagőzhajózási társaság, mely üzletének súlypontját Magyarországon bírja, a Vaskapu-szabályozás ügyében, tehát oly kérdésben, mely első sorban Magyarországot és csak másodsorban a monarchiát illeti, a magyar kormány mellőzésével az osztrák kormányhoz beadványozgat, eléggé jellemzi azon hangulatot, a mely a dunagőzhajózási társaság intéző köreiből hazánk irányában uralkodik. Ezen urak még mindig a Gesamt-reich álláspontján vannak és mitsem akarnak tudni arról, hogy Magyarország a monarchiának Ausztriával egyenrangú fele. Vagy ha tudják, úgy eljárásuk nem jelenthet egyebet, mint hogy panaszkodni és vádaskodni mentek az osztrák kormányhoz a magyar állam ellen. Egyébiránt akármiben keressük is a dunagőzhajózási társaságnak az osztrák kormányhoz intézett beadványa indokát, annyi bizonyos, hogy az igen perfid eljárás volt.

E mellett azonban a társaság igazgatóságának ezen lépése valami nagy bölcseségről sem tanuskodik. Mert ha már akarunk valamit Magyarországtól, csak nem gondolják, hogy az osztrák kormány fogja számukra a gesztenyét a tűzből kikaparni és ha esetleg az osztrák kormány az ilyen szerepre vállalkoznék, nem kell-e feltételezniök, hogy a magyar kormány visszautasítaná azt a feltevést, hogy egy közkereseti társaság trivialisan szólva «per mopsz» akarjon tőle engedményt kicsikarni. Aztán meg milyen naiv a kívánság maga. A társaság tiltakozik a Vaskapu-szabályozás folytán szedendő hajózási illetékek ellen. Mintha bizony ezen illetékek jogosulatlan követelés volna. A berlini szerződés hatalmazta fel a monarchiát a Vaskapu-szabályozására és egyszersmind az ebből eredő költségekre való tekintettel az illetékek szedésére. Körülbelül 14 millió forintba fognak kerülni a szabályozási munkálatok és ugyancsak sok viz fog lefolyni a Dunán, míg ezen összeg az illetékekből bekerül. Végre pedig nézzük csak, kinek válik első sorban előnyére a szabályozás? Senki másnak, mint a dunagőzhajózási társulatnak.

Évek óta farizeusmódra azon sopánkodik, hogy mily nagy baj reá nézve az aldunai akadály és most, hogy elérkezett az idő, hogy ezen akadály elháríttassék, még neki áll feljebb és azt kiabálja, hogy hát a magyar kormány öt tönkre akarja tenni az illetékekkel. Hát ugyan mit nem képzeltek a társaság bölcs vezetői?

Azt-e, hogy a magyar állam a dunagőzhajózási társaság igazgatóinak és osztrák részvényeseinek szép szemei kedvéért a vízbe fog dobni 14 milliót, minden rekompenzáció nélkül? Az illetékek szedésére a kormánynak határozott, kétséget nem tűrő joga van és azokról bizony a dunagőzhajózási társulat kedvéért lemondani nem fog. Ha pedig a dunagőzhajózási társulat, mely ezeket valószínűleg csak úgy tudja, mint bárki más, ennek dacára az osztrák kormányhoz beadványokat intéz, melyben az illetékeket perhorreskálja, akkor ezzel csak magának ássa a vermet.

Azt hiszszük, az ujjhuzásból elég lett volna már. A dunagőzhajózási társulat beláthatná végre, hogy azért, hogy Magyarország zsirján hizik, neki is kell tenni engedményeket s mindenekelőtt számolnia kell az újabb közjogi alakulással. Az olyan eljárással, hogy az osztrák kormány címére intézett beadványban szól hozzánk és nekünk, nem segíti elő ügyét, mert előbb-utóbb be kell, hogy következzék az efféle jelenségek ismétlődése mellett, hogy a dunagőzhajózási társulatnak nem leend más választása, mint vagy megadni magát feltétlenül, vagy lemondani azon hatalmi állásról, a melyet forgalmi tekintetben ez idő szerint még elfoglal.

Botrány a közraktárakban.

A magyar leszámítoló bank buzát adott el az Erzsébet-malomnak saját közraktáraiból. A malom kiküldte szekereit és embereit, de a közraktárban nem voltak munkások és így az átadás nem volt eszközölhető. A malom kártérítést követel emberei és szekerei idővesztéséért. Az elevátoroknak ugyancsak meggyült a bajuk, csövei rövidek, és a jelenlegi csekély vízállás mellett nem érnek a hajóba. Tehát lapátolás segítségével történt a kirakodás, melynek azon káros következménye van, hogy a buza néhány százaléka a Dunába hull.

Mint értesülünk átadatott a hét folyamában gróf *Csekonics Endre* uradalmából érkezett buzarakomány, melynek hiánya 60 métermázsára rug. Sajátságos a dologban az, hogy a bank egyik igazgatósági tanácsosa benn volt a fővárosi közraktári bizottságban az építkezés felügyelete végett.

De sem a bank képviselője, ki állítólag sokat járt szárazon és vízen, nem számított azon rendszeren bekövetkező apályra, mely most a beraktározók buzáját oly erős mérvben csökkenti. A fővárosi és vidéki kereskedők rettegnek már előre a várható nagy hiányoktól, melyeknek árujuk ki van téve, és valóban aggodalmuk igen indokolt, mert ezen intézetben rendről szó sem lehet, rendszer csak a rendszeren előforduló sulyhiányoknál van, melyek nélkül átadás sohasem fordul elő.

A fővárosi közraktárak úgy a hogy most kezelteknek, valóságos csapás az ország termelőire és gazdáira, az ügyefogyottság tetőpontjára emelkedett és senki sincs, ki a felelősséget viselné a mindennap ismétlődő pusztításokért.

Pedig nem panaszkodhatik a vállalat.

Mert kezelési illetékeikkel valóságos 100%-os uzsoráskodást folytatnak. A bank igazgatósági tagja *Neumann Miksa* szolgáltatja a fővárosnak a kezelési díjak önköltségét. Ezen adatok szerint kiraktározás zsákokban mérlegelés nélkül métermázsánkat $\frac{8}{10}$ krba kerül, és felszámít a bank 2 krt. azaz 125%-al többet.

Beraktározás zsákokban mérlegeléssel együtt önköltség $\frac{12}{10}$ kr. a bank felszámít $2\frac{3}{10}$ krt. azaz 112%-al többet. Forgatás lapáttal önköltség $\frac{3}{10}$ kr. felszámítatik 1 kr azaz 100%.

Szállítás egyik raktárból a másikba zsákban, mérlegelés nélkül $\frac{16}{10}$ kr. a bank felszámít 5 krt. azaz 112 $\frac{1}{2}$ %-kal többet. És így folytathatnánk az uzsoratarifák kimutatását ad infinitum.

Ily módon koppasztja a leszámítoló bank 100—300%-os díjzabásaival a magyar gazda- és kereskedő-közönséget. Ebből telnek a nagy busás fizetések az igazgatóság részére. Ez a divatos hazafiság a gyakorlatra átfordítva.

Nem csodálkozhatunk tehát legkevésbé sem, midőn arról értesülünk, hogy előkelő gazdák, kik az intézet «természetes hiánya» és uzsoratarifái által megkoppasztattak erősen káromkodnak és szidják a divatos intézmény feltalálóját.

Igy lett átok egy intézetből, mely hivatalba lett volna áldást hozni a hazai termelésre és kereskedelemre.

Igy tettek lökne a jeles hazafiak jó fizetés mellett tudatlanságukkal sok gazdát és kereskedőt.

Erre példa nincs a közraktárak történetében, adatokat csak a fővárosi közraktárak vezetői lesznek hivatva szolgáltatni.

Kereskedelmi per.

Az ajánlatban körülírt és a tényleg küldött áru-minősége közti különbség kérdéséhez.

Keresk. törv. 336. és 346. §§.

1884. október 14. 392 sz. a.

A budapesti V. kerületi kir. járásbiróság mint kereskedelmi bíróság Keleti Gyula ügyvéd által képviselt Kr. Mayer és fiai cég felperesnek, Dr. Dell'Adami Rezső

ügyvéd által védett G. Zani alperes ellen 129 frt 5 kr. és jár. iránti perében következő ítéletet hozott:

Felperes keresetével elutasítatik, stb.

Indokok: Felperes keresetének jogalapját nem igazolta, a mennyiben az előadottakból kitűnt, hogy alperes felperestől a kereseti árut meg nem rendelte, sem át nem vette. A 2% alatti szerint bizonyos G. Ohnestingel trieszti kereskedő alperes részére budapesti Concordia gőzmalom lisztet, nemkülönben a nyomtatott szöveg alatt tintával írt szöveg szerint korpát is offerált, ki is ez offer alapján, ugyancsak erre hivatkozva rendelt meg 25 mmázsza korpát 3 frt 65 kron, 5 mmázsza 9-es lisztet 6 frt 30 kron, mint ezt a Mett és Predelli tanuvallomási jkönyvéhez N. I. alatt fűzött levél tanusítja és ezen megrendelést Ohnestingel a N. III. alatti mellékletben levő első levél szerint elfogadta, nem értesítvén alperest, hogy nem az offerben kiténtetett Concordia malomtól fogja azokat szállítani; tehát a megrendelés egyébre, mint az offerban említett árukra, ezek alapján nem vonatkozhatik. A N. II. és III. 2. levél alatti mellékletek pedig igazolják, hogy az árut alperes át nem vette és hogy joga volt az átvételt is megtagadni, és hogy azt törvényszerűen rendelkezésre is bocsátotta, mert nem a megrendelt áru szállított, továbbá mert a szállítás nem azon állomásig történt, továbbá annak történnie kellett volna, mert felperes ügynökének ily szabálytalan eljárása folytán nem tekinthetett Budapest alperesre nézve átvételi helyül és így a keresk. törvény 344. §-a itt alkalmazást nem nyerhet és mert az végül megrendeléstől eltérőleg mást szállított, helyesen bocsátott a szállított áru az ő rendelkezésére stb.

A budapesti kir. *ítélőtábla*: A kir. járásbiróság ítélete... megváltoztatatik, alperes köteleztetik a 129 frt 5 kr. perbeli követelést... felperesnek megfizetni.

Indokok: Azon körülmény, hogy felperes a tárgyalás során követelése keletkezésének történetét megbővitve adta elő, jogalapváltoztatásnak nem tekinthető, alperes ez iránybani kifogása tehát figyelembe nem vétethetett.

Alperes beismerte, hogy egy G. Ohnestingel nevű trieszti lakoshoz intézett levél útján liszt- és korpaárura megrendelést tett; beismerte azt is, hogy a megrendelt áruknak az ő czimére és részére lett elküldéséről az árjegyzék (factura) kézhez vétele útján értesült, a keresetileg követelt vételért megfizetni azonban azért nem akarja, mert ő a megrendelést a 2. sz. alá csatolt levelező lapon foglalt ajánlat folytán s erre hivatkozással a Concordia-malomból eredő árukra tette, a 4% alatti árjegyzék szerint tényleg küldött áru pedig nem «Concordia», hanem «Gizella» malombeli lévén, azt átvenni nem tartozott; és mint meg nem rendelt árut G. Ohnestingelnek rendelkezésére is bocsátotta. Felperes azt vitatván, hogy a megrendelés G. Ohnestingelnél s illetve ennek útján a malom megnevezése nélkül történt, mindenekelőtt ezen vitás kérdés volt tisztába hozandó s e czélból ezen kir. tábla 2170/883. sz. a. végzésével G. Ohnestingel és M. Predelli tanuknak kihallgatását rendelte el. Ezen tanuk vallomása, különösen M. Predelli vallomása mellé becsatolt levelezés kétségtelenné tesz, hogy alperes bár a 2. sz. alatti levelező-lap útján nyert értesítése folytán és erre hivatkozással tette a megrendelést, a vallomási jegyzőkönyvhöz N. I. alatt fűzött levélből kitetszőleg csupán a korpa mennyiségét és egységárát, úgy a lisztnek faját és árát határozván meg, de arról, hogy az áru a Concordia vagy mely malomnak terméke legyen? nem intézkedvén, tekintve már most, hogy alperesnek, ki G. Ohnestingel trieszti lakossal üzleti összeköttetésben

állott, tudnia kellett, hogy nevezett egyén nem kereskedő, sem malomtulajdonos, hanem ügynök, ki a budapesti malmok termékeit közvetíti, azáltal, hogy 1882. szeptember 16-án kelt megrendelő levelében kifejezetten fen nem tartotta, miszerint a megrendelt áru a «Concordia» malom által szállíttassék, illetve ennek terméke legyen, G. Ohnestingel tetszésére bizta azt, hogy az áru kiszolgáltatására az általa képviselt malmok melyikét utasítsa, alperesnek joga csak odáig terjed, hogy oly minőségű árut követelhesen, minőt a 2. sz. a. levelező-lapon kapott ajánlat alapján rendelt; tekintve, hogy alperes az áru minősége ellen sem annak megérkezése után, sem ezen per során kifogást nem tett, hanem azt a 4% alatti árujegyzék kézhez vétele után G. Ohnestingel ügynöknek azért bocsátotta az 5% alatti levélből kitetszőleg rendelkezésére, mert az áru elkésve érkezett s ő szükségletét más helyről volt kénytelen fedezni, másrészt azt neheztelte, hogy az áru az ő föle távolabb eső bressanonei állomásra küldetett, tekintve, hogy alperes azon kifogása, miszerint az áru elkésve küldetett, megczáfolatik az árujegyzék adatai által, melyek szerint az 1882. szept. 16-án kelt és G. Ohnestingelhez intézett levél által Triestben megrendelt áru Budapestről 1882. október 7-én elküldetett, tekintve, hogy alperes per során nem tagadta felperes azon előadását, hogy a tiroli vasut vizáradás miatt megrongálva lévén, az áru Budapesten 1882. október 7-e előtt továbbítás végett el nem vállaltathatott és hogy a forgalom csak Bressanoneig volt ez időben nyitva, tekintve, hogy felperes cég ezek szerint az ügynök útján hozzájutott megrendelésnek eleget tett, alperes pedig az átvételt csak azon esetben tagadhatta volna meg, ha annak minősége a kikötött vagy törvényes keltekeknek meg nem felelt volna, ezt pedig alperes nem is állította: tekintve, hogy 5. sz. alatti levél a rendelkezésre bocsátás joghatályával azért sem bír, mert az ügynökhöz, nem pedig a 4% alatti szerint az áru elküldője gyanánt szerepelt céghez intéztetett, a mindezek folytán feleslegesnek mutakozó esküvel bizonyításnak elmellőzése mellett, alperest a mennyiségileg kifogásolt vételár... fizetésére kötelezni kellett.

A magy. kir. Curia: A budapesti kir. ítélőtábla ítéletének megváltoztatásával az elsőbirósági ítélet hagyatik helyben stb.

Indokok: Kétségkívül álló tény, hogy a megrendelés alperes részéről Onestingel Graziánhoz intézett levelében, hivatkozással a 2% alatti levelező lapon foglalt ajánlatra, történt.

Ezen levelezőlapban Onestingel G. által kifejezetten s kizárólag csakis Concordia malomféle termékekre tételik ajánlat, kiemeltvén annak nyomtatott szövegében különösen még az is, hogy az abban jegyzett árak megfelelőeknek annál inkább találhatók, ha figyelembe vették kiváló fehérség tekintetében a más malmok termékeit fölülmuló jó minőség.

Miután ekként maga az ajánlatban kiemeltetik, hogy más malmok termékei csekélyebb minőségűek, alperes már ennél fogva jogosítva volt a Gizella-malomféle küldeményt, mint a megrendelésnek meg nem felelőt és oly cégtől eredőt, melynél megrendeléseket nem tett, visszautasítani s a 3% alatti levél kíséretében Onestingel által neki átküldött 4% alatti számlát ugyanannak visszaküldeni.

Ebből egyszersmind folyik, hogy miután felperes és alperes között a mondottak szerint vételi ügylet létre nem jött, alperes azt mit a ker. törv. 346. §-a az eladó

azonnali közvetlen értesítése tekintetében előszab, felperes irányában teljesíteni köteles nem volt.

Hogy pedig alperes a szóban lévő küldeményt különösen azért is vonakodott elfogadni, mert az nem volt ajánlatnak és megrendelésnek megfelelő Concordia-malomféle liszt és korpa, ezen körülmény igazoltatik alperesnek 1882. október 25-én kelt felperes részéről N. IV. alatt a perhez csatolt levelével.

Mindezeknél fogva a keresetnek jogalapja begyözve nem lévén, a másodbirósági ítélet megváltoztatásával az elsőbirósági ítéletet kellett helybenhagyni.

Különfélék.

— **A fővárosi gabnaüzlet** ez idő szerint szokatlan pangásnak indult. A gabnakereskedő cégek kivétel nélkül panaszkodnak az üzlet kedvezőtlen menete felett. A teljes tétlenség arra kényszeríti a cégeket, hogy üzleti kiadásaitak leszállítsák, alkalmazottaikból a fölös számukat elbocsássák s így a kereskedők üzleti személyzetének egy része ép a legalkalmatlanabb téli időben marad állás nélkül. Ily szomorú képet nyújt a fővárosi gabnakereskedés jelenlegi helyzete, mit szükségesnek tartunk felemlíteni a végre, hogy ezen szomorú igazságról sziveskedjenek tudomást venni a fővárosi adókiivető bizottságok tagjai, valamint a fővárosi adó felügyelőség is.

A cinquantin üzletről. Miután Olaszországnak az utóbbi években jó termése volt cinquantinban, ezen cikkben kivitelünk oda teljesen megszűnt. A cinquantinnal rendelkező termelők és kereskedők hosszú időt vártak a kedvezőbb konjunkturát, mely sokáig nem akart beköszönteni. Utóbb, hogy a tengeri ára emelkedett, a cinquantin-tulajdonosok e körülményt felhasználták áruik értékesítésére és rövid idő alatt úgy a Duna mentéről, mint a déli vasutállomásairól körülbelül 70,000 métermázsa érkezett a fővárosba, mely 10—20 krral az ó tengeri árán alul adatott el. Azelőtt még a cinquantin rendes kiviteli cikket képezett és átlag 1 frrtal drágábban fizettetett, mint a tengeri; úgy látszik azonban, hogy a cinquantin ki megy a divatból, legalább ezzel jelzik utóbb bekövetkezett elértéktelenedését.

— **Távirda és telefon.** Ryssel belga technikus találmányát próbálták meg a napokban. Az általa szerkesztett telefonról volt szó, még pedig oly nagy távolságokra, mint Brüsszel és Antwerpen közt. A próba kitűnően sikerült, mert a nagy távolság dacára a telefon minden hangot híven visszaadott. Érdekes a dologban az, hogy a telefonösszeköttetés távirásatra is használható.

Vasuti kedvezmények nem létező cikkekre. Sok dicséretet mondtunk már a m. kir. államvasutak tarifaosztályára, mely valóban kellő érzéket tanúsít kereskedelmi érdekeink iránt. De ép úgy nem vonakodunk ezen osztály baklövéseit sem fölemlíteni. Mint mult heti vasuti díjmérsékleti táblázatunkból látható, *repczüküldemények után* Berlinbe felső-magyarországi állomásokról 8—41 filléri refakcia léptetett életbe. Eddig a dolog rendjén lenne. Csakhogy az áldás későn jött, mert a tarifaosztály tudhatná azt, hogy ezidőszert az illető állomások nem élvezhetik többé a kedvezményt, azon egyszerű oknál fogva, mert novemberben már nincs egy szem repcejük.

Az osztrák-magyar bank cenzorai. Három év előtt megtörtént az az eset, hogy *Beimel* Jakab fővárosi előkelő nagykereskedő, midőn beválasztották a magyar országos bank igazgatóságába, önkényt lemondott az osztrák-magyar banknál elfoglalt cenzori állásáról. Ez tapintatos és teljesen helyes eljárás volt. Most a budapesti kereskedelmi- és iparkamara oly tagokat jelölt az osztrák-magyar bank cenzori állásaira, kiknek 8—10 igazgatósági állásaik vannak fővárosi pénzügyeinknél. Tekintve azt, hogy a bankcenzorok többrendbeli hasonnemű állása gyakran visszaélésekre ad alkalmat a hitelt kereső közönséggel szemben, nagyon tanácsos volna, ha a bank váltócenzori állása összeférhetlennek deklaráltatnék egyéb fővárosi pénzügyeti igazgatói tagság állással.

— **A bécsi tőzsde és a magyar pénzügyminiszter.** Különös dolognak tetszik, hogy a magyar pénzügyminiszternek nincs hivatalos tudomása a budapesti tőzsde létezéséről. Ugy látszik, hogy a magyar kormány hivatalosan elismeri Bécsét, mint osztr.-magyar fővárost, holott tudvalevőleg ez idő szerint Magyarországnak fővárosa nem Bécs, hanem Budapest. Kezünkbe került egy a pénzügyminiszteriumhoz intézett kérvényre hozott végzés, mely a m. kir. fővármivatal igazgatójától ered. Ezen végzésből az tűnik ki, hogy a román és szerbiai sertések után fizetett vám arany forintokban a sertések továbbításakor a *bécsi tőzsdén jegyzett árfolyam szerint térítettik vissza*. Felkérjük tehát ugy a magyar pénzügyminiszteriumot, valamint a m. kir. fővármivaltat is arra, hogy hivatalosan ne degradálják a budapesti tőzsdét a bécsi tőzsde javára.

— **Első magyar részvény sörfőzde** A mai közgyűlésen bemutatott üzletjelentés teljesen kielégítette a részvényeseket. A múlt év eddig legkedvezőbb volt a társulatra, a mennyiben minden 400 frtos részvény után 50 frt osztalék fizettetik, mi megfelel 12½% kamatnak. Eddig a részvények 6%-tól 10%-ig jövedelmeztek. A részvények most 895 frt árfolyamon állanak. A nyereség 12%-a 20.808 forint 15 kr. az igazgatóság fáradozására és a hivatalnokok jutalmazására fordítatik. Eddig a dolog nagyon szép, de azt a kérdést bátorokodunk a vállalat t. igazgatóságához kockáztatni, hogy ily zsiros osztalék és tantieme falatozásoknál nem illenek-e a *hazai jótékony intézetekről is megemlékezni*. Ezt a vállalat eddig sem cselekedte és a mint látszik, a jövőben is kevés kilátás van reá, hogy az igazgatóság tovább látna a saját és a részvényesek zsebeinél. Ajánljuk, hogy bővitse ki egy kicsit látókörét a jövőben. Nagyon kívánatos volna fővárosi nagy vállalkozásainknál, hogy követnék e tekintetben a pesti első hazai takarékpénztár és a magyar általános biztosító társaság szép példáját.

— **Mozgalom a külföldi biztosító társulatok ellen.** Németországban ez idő szerint erős agitáció folyik a külföldi biztosító intézetek ellen. A német félhivatalos sajtó egyenesen a nép hazafiságára hivatkozik és valóságos felhívást intéz hozzá, hogy tartsák kötelességöknek a hazai vállalatok támogatását. Utalás történik az érintett hírlapi cikkekben Svájcra, Franciaországra, Angliára és Olaszországra, hol a külföldi intézeteket annyira ignorálja a hazai elem, hogy ezek kénytelenek voltak a biztosítási üzletet legnagyobbbrészt feladni. Azt hisszük, ideje volna már nálunk is mozgalmat megindítani a külföldi biztosító társulatok ellen. Ha nem is mindnyáját, de némely kevésbé megbízható és válságos állapotban lévő idegen biztosító társaságtól egyenesen óvakodni kellene, mert bizony nagy kár az, hogy külön-

ben is pénzszegény országunkból évenként tetemes összegek vándorolnak ki biztosítási díjak fejében külföldre, a mikor hazai társulataink ugyis elég nagy számmal vannak a biztosítás minden ágában. De az ilyen mozgalom csak társadalmi uton érvényesíthető és ezért első sorban a nagy közönségen áll, hogy mellőzze a külföldi biztosító társaságok igénybevételét.

— **Üres zsákok szállítása.** Kereskedői körökből veszük a következő sorokat: Az osztrák-magyar államvasutakon már régen élvezik a kereskedők azon kedvezményt, hogy a használt üres zsákokat *gyors* szállítmányként adják fel a közönséges teheráru fuvardíjak fizetése mellett. Ezért méltán botránkoztató a m. kir. államvasutak, mint államintézmény azon eljárása, hogy ezen kedvezményeket, melyekre fővárosunk terménypiaczának oly égető szüksége van. nem lépteti életbe. E helyett a bölcs vasuti tanács és a tarifa-osztály készül mindenféle olyan kedvezményeket, melyeket azonban, mint rendesen elkésve jönnek, nem élvezhet senki sem. Ha innen üres zsákokat a m. kir. államvasutakkal adnak fel a szállítási határidő biztosításával, tulajdonképpen megtörténik, hogy a zsákok három hétig is utban vannak. Hiába reklamáljuk a biztosított összeget, mert a vasut fiscalis eszű igazgatói feltalálnak minden megengedett és meg nem engedett kifogásokat a fizetés aluli kibúvársra. Egyszer valahára már mégis ideje lenne, hogy a magyar államvasutakon is rend legyen. és ezen botránnyos rendtelenségeknek, melyek a napirendről nem akarnak lekerülni, valóban véget kellene vetni.

Osztrák-magyar bank. A november 7-iki kimutatás szerint a budapesti főintézet és a magyar bankfiókok által nyújtott váltó- és lombardhitel 61.29 millióra ment, minek folytán a Magyarországnak ezidőszert nyújtott hitelből még 4.71 millió áll rendelkezésre. A bank irányában támasztott hiteligenyek november hó első hetében csökkentek 2.70 millióval. Ugyanis a váltóleszámitolás 2.15 millióval apadt, de a lombardkölcsonök állománya 0.25 millióval növekedett. Figyelmet érdemel azonban, hogy a magyar bankhelyeken a váltóleszámitolás, valamint a lombardüzlet e héten is növekedett, holott Ausztriában s különösen Bécsben a bank iránti hiteligenyek kisebbedtek. A jegyforgalom 3.33 millióval apadt: ugyanis a bankjegyek összege 3.46 millióval kevesbedett, de ezzel szemben 0.13 millió államjegyet hozott a bank forgalomba. Ugy az érczkészlet, mint az érczváltók állománya csökkent; előbbi 0.15 millióval, utóbbi 0.01 millióval. A bankjegytartalék 17.81 millió, a jegytartalék 19.80 millió, az összes tartalék (az érczváltókat betudva) 29.27 millió.

— **A budapesti általános hitelegylet.** Ezen intézet rövid fenállása óta legszebb virágzásnak örvend. A f. évi október havi kimutatás szerint a törzsállomány 68,040 frt, a hiteltulajdonosok biztosítéki alapja 13,452 frt 72 kr. Tartalékalap 1562 frt 51 kr. Összes biztosítéki alapok 83,055 frt 23 kr. A takarékbetét forgalom a következő: Összes betét 63,413 frt 37 kr., kivétek 18,375 frt 29 kr., fenmaradt 45,038 frt 08 kr. A tárcza-állomány a harmadik negyedév végén szept. 30-án 112,381 frt, leszámítottatott októberben 70,695 frt 79 kr. Összeg 183,076 frt 79 kr. Beváltatott októberben 25,252 frt 58 kr., viszleszámitoltatott 27,190 frt 93 kr., fenmaradt tárcza állomány 130,633 frt 28 kr. Összesen leszámítottatott október 31-ig 520,776 frt 58 kr. Pro rata temporis a jóvedelmőség 15%-nak felel meg.

Orosz rozs Magyarországon. A földmívelési miniszterium mezőgazdasági statisztikai osztálya nem rég általunk is reprodukált kimutatást tett közzé, mely sze-

rint Magyarországon az idej rosztermés a fogyasztási szükséglettel szemben ki nem elégitő és ekként roszimportra fogunk szorulni. E kimutatás adatai figyelmet kellettek külföldön és pétervári lapok figyelmeztetik az orosz termelőket, hogy az orosz rosznak igyekezzenek piacot szerezni Magyarországon. E szerint kilátás van reá, hogy a gabnatermelésben leghatalmasabb európai versenytársunk fog minket a belföldön roszszal ellátni.

Könyvcenzura a tőzsdén. A miniszteri tőzsdebiztosok legnagyobb szigort fejtenek ki a tőzsdei ügynöki szabályzat betartása tárgyában. A tőzsdebiróságához terjesztett perekhez mellékelt alkusz körtjegyekkel kémpróbákat eszközölnek és megvizsgálják, hogy a körtjegyekben foglalt üzletek az ügynökök naplójában be vannak-e vezetve. Ma (Szombaton) reggeli órákban *Grum* tőzsdebiztos egész váratlanul felhivatott néhány ügynököt, kiknek naplóját megvizsgálván kitűnt, hogy körtjegyekben foglalt üzletek nem voltak bevezetve. Fordultak elő oly alkuszi körtjegyek, melyeken az eladó vagy vevő nem volt kitöltve. És így a tőzsdebiztos konstataulta az előfordult rendetlenségeket. A vizsgálat tárgyát képező ügynöki körtjegyek a tőzsdetanács szigorú rendeletének kibocsajtása előtt állítottak ki és így remélhető, hogy a tőzsdetanács nem fog ezuttal még tulságosan szigorú rendszabályokhoz nyulni. Utóbbi időben ügynökeink szigorúan ragaszkodnak az ügynöki szabályzathoz és rendszeresen vezetnek naplóikat. Bizton remélhető tehát, hogy jövőben a tőzsdebiztosok nem fognak rendetlenséget tapasztalni.

A konkoly értékesítése. Nagyon sajnálandó, hogy kereskedőink körében hébe-korba akadnak még olyan tisztességtelen elemek, a melyek nem legitim üzlet által, hanem mindenféle cselofogásokkal igyekeznek boldogulni. Így a napokban történt, hogy egy helybeli kereskedőczég Turáról roszot küldött külföldre. Mikor a roszot rendeltetési helyén átvették, hat zsák konkolyt találtak benne. Az ilyen csalási eljárás végtelen nagy kárára van kereskedelmünknek, mert ezt az alkalmat ellenfeleink mohón ragadják meg arra, hogy az egész magyar kereskedőosztályt gyalázzák. Azok, a kik efféléket tesznek, valóban meggondolhatnák azt a nagy bajt, a melyet ez által a tisztességes kereskedőknek tesznek és mely baj, higyjék el, sokszorta jelentékenyebb ama vélt haszonnál, a mely egyesekre háramlik. Kereskedőosztályunk reputációja érdekében jövőre nem fogunk habozni nyilvánosságra hozni azon kereskedők neveit, a kik hasonló inszolid eljárást követnek.

A Fancier-féle jegyzék-naptárra, mely *Károlyi* György kiadásában jelenik meg, külön is felhívjuk olvasóink figyelmét. Ezen naptár eddig a legczélyszerűbbnek bizonyult be, s azon nagy keresetségnél fogva, melyben részesült, a jövőre nézve is ajánlható. A jegyzék-naptár 12 hó számára 12 önálló lapot foglal magában, továbbá találtak benne egy előjegyzési lap 1885-ik évre, sorshuzási naptár s új bélyegilleték-táblázat, pénznemek összehasonlítása, táviratozási s postai küldemények díjszabályzata, kamatszámítási táblázat stb., miből méltán kitűnik, hogy ugy a hivatalok s pénzüntézetek, mint kereskedők s egyesek egyiránt használhatják.

A praktikus amerikaiaknál a statisztikai kimutatások nemcsak azért készülnek, hogy a hivataloknak legyen dolgoznivalójuk és egynehány passzionátus írónak legyen anyaga, hanem a közönség felvilágosítására és utbaigazítására is. Így a washingtoni mezőgazdasági hivatal legutóbbi jelentése kiemei, hogy az Egyesült-Álla-

mokban 12 millió acreval nagyobb terület van a buza-termelésnek szánva, mint a mennyi a fogyasztási szükséglet által indokolva van. Minthogy pedig a buzatermelés nem oly jövedelmező többé, mint volt az előtt, a jelentés figyelmezteti a gazdákat, hogy korlátozzák a buzatermelést és térjenek át más magvak termelésére. Különösen ajánlja a jelentés az árpa termelését, mivel ezen czikkből a fogyasztási szükségletnek $\frac{1}{7}$ részét az Egyesült-Államok is külföldről kénytelenek importálni. A statisztikai hivatal jelentései egyáltalában oly instruktivek és e mellett oly népszerűen tartvák, hogy valóságos eszközeit képezik a gazdaközönség oktatásának. Nem ártana, ha a kormány nálunk is gondoskodnék népszerű és olcsó nyomtatványok terjesztésével a földmivelő osztály értelmi színvonalának emeléséről.

Budapest főváros fogyasztása. A fővárosi statisztikai hivatal kimutatásai szerint Budapesten a főbb élelmi czikkek fogyasztása az utóbbi négy év alatt következő alakulást mutat: Fogyasztatott:

C z i k k	Mérték	1880.	1881.	1882.	1883.
Vágó marha	darab	60619	58906	61143	63656 $\frac{1}{2}$
Borju	>	73424	70065	77743	80628
Birka	>	35552	29903	29147	25558
Bárány, malacz	>	48433	49134	45204	51252
Süldő	>	4126	4612	5103	5690
Sertés	>	109527	124255	127285	145491
Hus	mtrm.	7022	8300	9007	12323
Pulyka, lud	darab	563390	581128	611053	628896
Kacsa, kappan	>	338511	474686	331856	382387
Csirke, galamb	>	1937019	2174515	2163596	2453175
Szarvas, dämvad	>	139	213	227	318
Vaddisznó	>	155	124	161	208
Vadsüldő, őz	>	714	739	967	1154
Nyul	>	28838	33706	36999	41247 $\frac{1}{2}$
Császármadar,					
szalonka	>	269	650	724	1657
Vadlud, fogoly	>	3996	6037	9437	13748
Fürj, fenyőmadár	>	10113	8209	16598	26176
Borszesz	hektol.	43945	53781	57062	62489
Sör	>	96676	96734	105041	123111
Bor és ürmös	>	278550	290563	283362	304045
Eczet	>	3956	3255	2318	2697
Bormust	>	4194	7205	6732	7646
Tüzifa	köbm.	486793	472695	456832	418900

A husfogyasztást illetőleg a vágómarhánál és a borjunál 1881-ben az előző évhez képest némi hanyatlás mutatkozik, de már a következő években a fogyasztás mérve emelkedőben van. A birka-husfogyasztás 1880 óta folytonosan csökken. Folytonos növekedést látunk a sertéshus fogyasztásnál, valamint a friss hus behozatalánál. Az összes husfogyasztás kitélt 1883-ban 474,476 métermázsát az 1882-ki 428,742 métermázsával szemben. A szárnyas állatoknál a pulyka és ludfogyasztás évről-évre nagyobb arányokat ölt; a kacsa és kappanfogyasztás legnagyobb volt 1881-ben, 474,686 drbbal; 1882-ben a fogyasztás csökkent, de 1883-ban ismét emelkedett. A vadhus fogyasztás csak a nyulaknál jelentékeny és folytonosan emelkedő; a mult esztendőben 41247 drb nyul került a piacra. Az italok fogyasztásánál figyelmet érdemel, hogy mig a szesz és sörfogyasztás folytonosan nagyobbodik, addig a borfogyasztásnál ingadozás mutatkozik. Ugyanis fogyasztottak bort 1881-ben 295,546 hektolitert, 1882-ben 283,360 hektolitert és 1883-ban 304,045 hektolitert. A tűzifafogyasztás csökkenőben van. Ez onnan ered, mert a kőszén használata kezdi kiszorítani a fát még az olyan háztartásokból is, a hol eddig ellenszennvel viseltettek a kőszénnel szemben.

A fővárosi magánhivatalnokok köre f. hó 22-én tartja első ismerkedési estélyét saját helyiségeiben. Dr. *Mattekovics* Sándor

a kör védnöke, megígérte, hogy ez alkalomból személyesen részt veend a banketten, a mely az ismerkedési estélylyel kapcsolatosan rendeztetik.

(†) **Lapunk mai számában Kaufmann és Simon** hamburgi czég hirdeteményét ajánljuk olvasóink figyelmébe. A kinek hajlandósága van részt venni egy érdekes és nem sokba kerülő szerencsejátékban, annak ajánlhatjuk a számos nyereménynyel kiállított és az állam által biztosított pénzkisorsolást.

— **Érdekes id.** Heckscher Sámuel hamburgi czégnek lapunk mai számában foglalt szerencsejelentése. Nevezett czég a helyben és vidéken történt nyeremények pontos és titoktartás melletti kifizetése által oly hirre tett szert, hogy mindenkinek figyelmét már e helyen is felhívjuk mai hirdetésére.

(X) **Felhívjuk** olvasóink figyelmét a *Stein M.* és *Valentin* és tsa hamburgi jöhrü czégeknél lapunk más helyén közölt és a *hamburgi pénzsorsolásra* vonatkozó hirdetésére. E sorsolás bizonyára felkelti a közönség érdeklődését, a mennyiben mindenkinek alkalmat szolgáltat, hogy csekély kiadás mellett szerencsét próbáljon.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

— BUDAPEST, november 15. —

Heti jelentés a budapesti gabonatözsdéről.

— A *«Magyar Lloyd»* eredeti tudósítása. —

A beérkezett jelentések szerint a vetési munkálatok az egész országban, beleértve az erdélyi részeket is, be vannak fejezve, sőt a vetések nagyrészt már ki is keltek; általában mondhatni, hogy a korai vetések jobbak, a mennyibe kedvezőbb időjárás mellett vettek, s ennek folytán nem foltosak, s kielégítően fejlődnek. A tavasziak alá való szántás is kezdetét vette, s a munkálatok kielégítőek. A tengeritörés és burgonyaszedés jóformán befejeztetett, a termést illetőleg lehet mondani, hogy közép és nem felel meg a várt eredménynek. A szüret már mindenütt véget ért, az eredmény tekintetében az eddigienél kedvezőbb véleményt nem mondhatunk. Habár az esőzések és hűvös időjárás a kártékony állatokat pusztították is, az egerek által a vetésekben okozott károkról szóló jelentések általában még elég gyakoriak.

Hazánk kiviteli üzletét és ezzel kapcsolatban a hazai termelést is újabb veszély fenyegeti a Németországban és Franciaországban tervezett vámfelemelésekben, különösen a francia vámemelés, mely a lisztvámot 1.20 frankról 8 frankra akarja fölemelni, teljesen lehetetlenné tenné a magyar liszt kivitelét.

A Csehországban megindult agitáczióknak a magyar liszt elleni magas védvám behozatala iránt nem tulajdonítunk komoly jelleget, teljességgel olyan színezete van ezen mozgalomnak, mintha az az osztrák kormánytól rendeltetett volna meg, a végre, hogy az osztrák kormánynak lehessen hivatkozni reá akkor, ha Magyarországtól a vám és kereskedelmi szerződési alkudozások alkalmával koncessziókat akarnak elérni.

A külföldi piacokon nincs élet; úgy látszik, az összes piacokon uralomra jutott az üzletlenség.

A német piacokon némi áremelkedések fordultak elő, annál meglepőbbek, hogy a francia piacokon daczára a tervezett vámemelésnek az árak csökkentek. Ezt alig lehet megérteni, mert hiszen épen az ellenkezőnek kellene megtörténni a francia tőzsdéken, mikor a buza vámját 3.40 frankkal, a lisztét 6.80 frankkal akarják emelni.

E heti üzletünkről a helyi piacok kevés jelenteni valónk van. Lanyha irányzat jelzi azt fővonásaiban. A kivitel teljesen telen és így csak helyi jellegű forgalmunk volt, melynél az áralakulást a kínálat és kereslet közti arány szabja meg.

A kedvező időjárás folytán a hivatalok jóval felülmúlják a keresletet és a helyzet javulása csak akkor lesz várható, ha a hivatalok kevesbednek és a beraktározott készletekre utaltatnak fogyasztóink.

Heti üzletünk menetét a következőkben foglaljuk össze:

Buza. Malmaink tartózkodása folytán az irányzat csendesbült; eladók árengedményeket tettek és az üzlet vontatottan fejlődött. A heti forgalom mintegy 100.000 métermázsa. Az árak átlag 5 krral olcsóbbak. Állomásokon kevés üzlet volt, eladatott: Finom piros tiszavidéki 79 kgr. *Szolnokon* 8.20 frt, sárgás 76—77 kgr. kereskedelmi áron *Vácson* és *Szobbon* 7.65—7.75 frt, egy nagyobb tétel 80 kilós uradalmi áru *Szobbon* 8.25 frt. Oláhországi 75—76 kg. 6.75—6.95 frt, szerbiai 73—75 kg. 7.65—6.75 frton kelt.

Mai buza árjegyzéseink Budapesten:

Tiszavidéki 75—80 kgr.-ig 7.70—8.50 frt.

Pestmegyei és fehérmegyei 75—80 kgr.-ig 7.60—8.40 frt.

Éjszakmagyarországi 75—80 kgr.-ig 7.40—8.30 frt.

Rosban az irányzat csendesebb, a kereslet apadt a növekedő kínálattal szemben. A külföldi piacokon a kelendőség kedvezőtlenebbé fejlődött, más termelő országok olcsóbb ajánlatai folytán. A hét végén csak néhány krajczár árengedményvel lehetett eladásokat eszközölni.

A helybeli fogyasztás kisebb tételeket vásárolt minőség szerint 6.70—7 frtig. Állomásokon eladatott: *Kisteleken* 6.50 frt, *Félegyházán* 6.60—6.65 frt, *Üllön*, *Pilisén* 7 frt, *Monostoron* 6.85 frt, *Hatvanban* 6.90—7 frt.

Árpa. Teljes üzletlenség uralkodik; nagyobb tételek eladása csak árengedményekkel eszközölhető. A kivitel nem vesz semmit, sőt piacunk legnagyobb export czége itt adott el veszteségre nagyobb tételeket finomabb fajtákból.

Takarmányáru silány 6—6.20 frt, jó minőségű 6.40—6.60 frt, égetni való 6.90—7.50 frt, sörfőzdei 8—8.50 frt kelt. Állomásokra nem volt üzlet.

Zab. A hangulat valamivel csendesebb és eladók némi engedményekre is hajlandók. Az árakban lényeges változás nem állott be.

Közép minőségű 6.15—6.45 frton, elsőrendű 6.50—6.65 frinton kelt.

Tengeri. A hozatal igen csekély, a készletek pedig megfogytak. Élénk kereslet volt egész héten át, mit a spekuláció sikeresen felhasznál magassabb árak elérésére. A hét elején 6.80 frton indult, a hét végén már 7 frtjával fizettetett s a múlt héthez képest ára 25 krral emelkedett. Az érkezett *cinquantin* rakományok jó vásárt találtak és 6.75—6.85 frtig keltek.

Uj tengeri. Az enyhe időjárás folytán export-állomásokon nem mertek kivitelre vásárolni, mert a csekély haszon nincs arányban a szállítási-risikójával. Helyben kisebb tételek 5.30—5.45 frtig keltek. Decz.-febr. szállítás *Kikindán* 4.90 frt kínálatik. Készáru eladatott *Mezőberényben* 4.70 frt.

Gabona határidők.

A hét folyamában egy kis tengeri hausse fejlődött, zab szintén szilárdult, buza határidők azonban csendes irányzat mellett haladtak.

Az üzlet szűk határidők között mozog.

Buza tavaszra 1885. márcz.—ápr. 8.25 frton indult, emelkedett 8.31 frtig, esetl 8.20 frtig.

Buza ősze 1885. szeptemb.—okt. 8.80—8.84 frt közt köttetett.

Zab tavaszra 1885. márczius—áprilisra 6.66—6.74 frtig köttetett.

Tengeri 1885. május—júniusra 5.79—5.91-ig köttetett.

Zárleti árfolyamok:

Buza tavaszra 1885. márcz.—áprilisra 8.28 pénz, 8.30 áru.

Uj buza ősze 1885. szept.—okt. 8.81 pénz, 8.83 áru.

Tengeri 1885. május—júniusra 5.87 pénz, 5.89 áru.

Zab tavaszra 1885. márcz.—április 6.72 pénz, 6.74 áru.

Uj káposztarepcze 1885. augusztus—szeptember 12¹/₈ pénz, 13 áru.

Hüvelyes vetemények.

— *Adler Sándor* hit. tőzsdéügynök jelentése a *«Magyar Lloyd»* részére. —

Babban az üzlet teljesen szünetel, a forgalom más évek hasonló időszakához képest igen csekély. Árutulajdonosok engedmények daczára sem voltak képesek készleteiket értékesíteni, mert

csak oláhországi babot vásárol a kivétel, mely fajtából körülbelül 1500 métermázsa adatott el 15—20 krajczárral olcsóbban az előző heti árakhoz képest.

Névleges áraink a következők:

Fehér törpebab Gyöngyösön, Félégyházán 11 frt, Miskolcson 10.75 frt.

Dunavidéki bab helyben 9.75 frt.

Fehér nagyszemű bab Aradon és Nagyváradon 9 frt.

Erdélyi bab minőség szerint helyben 9.25—9.75 frt.

Oláhországi fehér bab eladott 1500 métermázsa 9.75—9.85 frt-ig.

Barna bab lanya, elkelt 100 mmázsa helyben 8.40 frt.

Kendermag csendesb. nagyobb kínálat folytán ára csökkent.

A hét elején eladott néhány kocsirakomány 13.75 frt helyben, a hét végén 13.50 forint kínálatik és csak 13.25 forint ígértetik.

Köles és kása.

— Schmidt és Császár kölesgözmalom és árpagyönggyár jelentése a „Magyar Lloyd” részére. —

Köles. E héten a behozatal mérsékelt volt s jó vételkedv mellett elkelt, a magyar és oláh köles közt más években létező árkülönbség az idén az utóbbi rosz minősége miatt eltűnt; az árak változatlanok 6—6.25 frt.

Köleskásában az üzlet nyugodt volt, az árak közönségesért 11 frt. fényezettért 12 frt.

Köleskorpa és dara a lefolyt héten nem jól kelt, az elsőnek 2.60 frt, az utóbbinak 4.50 frt volt az ára.

Árpagyönggyben a forgalom nagyobb volt mint az ősz eddigi tartományában, az árak szilárdak, de nem változtak.

Árpaliszt még mindig el van hanyagolva.

	0	1	2	3
frt	10.—	9 ¹ / ₂	9.—	8 ¹ / ₄

Lisztüzlet.

— Rosenberg Károly lisztbizományos jelentése a „Magyar Lloyd” részére. —

Legutóbbi jelentésünk óta csak keveset változott a lisztüzlet helyzete és a barna fajok iránti élénk kereslet e héten is akkora volt, hogy a malmok a megrendeléseknek elég gyorsan nem felelhettek meg. Valamennyi más faj áru meglehetősen elhanyagolt és így az előfordult lerakodások többnyire csak korábbi kötések következményei.

Finom korpában még mindig élénk üzletünk van, míg G. korpában teljesen pang.

Mai árjegyzéseink a következők:

0	1	2	3	4	5	6	7	8	8 ¹ / ₂	8 ³ / ₄	9
16.50	16.—	15.50	15.—	14.—	13.—	12.40	11.30	10.80	9.30	7.20	6.20
F korpá 4.10											
G korpá 3.90											

Repcze és olaj.

(Schäfer Károly jelentése a „Magyar Lloyd” részére.)

Káposztarepcze. Gyáraink jó vételkedvet tanúsítottak, de minthogy vonakodtak magas árakat fizetni, nagyobb forgalom nem fejlődhetett és csak 800 métermázsa adatott el 12¹/₈—12³/₈ frt-ig.

Bánsági repcze elkelt 700 métermázsa 11.25 frton.

Új káposztarepcze. A vélemények a repcze áralakulása tekintetében igen eltérők, mit a szokásos praemium üzleti módzatok eléggé bizonyítanak; 1885. aug.—szeptemberre 12.25 frton ajánlatott azon feltétellel, hogy eladónak joga van az eladott mennyiség kétszeresét szállíthatni, ha 1885. szept. 1-ig nyilatkozik. Továbbá ajánlatott 1 frt praemium azon jogért, hogy a fizetőnek jogában áll 1885. szept. 1-én repczeit 13 forintot követelni vagy szállítani, de az ügylet nem jött létre, mert 1 frt 25 krajczár praemium követeltetett.

Üzlet a hét folyamában nem köttetett, 13 frton ajánlatott, 12¹/₈ frt ígértetett.

Vadrepce kisebb tételek 6.75—7 frton keltek.

Sárga repcze keresettebb, jó minőségűért 10.50 forint ígértetik.

Repczeolaj csendes, kisebb tételek 32 frton köttetnek.

Repczeolajpogácsa néhány kocsirakomány 5.50—5.60 frt-ig fizettetett.

Magvak.

Radwaner J. L. hites tőzsdeügynök jelentése a „Magyar Lloyd” részére.

A lefolyt héten vörös here és luczernában csakis elsőrendű áru vétetett tekintetbe, míg csekélyebb minőségű egészen elhanyagolt maradt. Legjobb minőségű elsőrendű vörös here 56—58 frt-ig fizettetett, míg csekélyebb fajok alig keltek 50—52 forinton. Elsőrendű luczernáért 55—58 forintot fizettek. Franciaország és Olaszthonból még mindig kevés offerat jön. Valamennyi többi magvak változatlanok.

Szilva és szilvaiz.

— Harsányi Adolf jelentése a „Magyar Lloyd” részére. —

Szilva. A hó elején közölt jelentésünkkel megegyezőleg most is a legnagyobb üzletihányunk van. A volt csekély forgalmunkat a kötések fedezési szükséglete okozta, mely fedezések különösen szokványáruban gyorsan csökkenő árak mellett eszközöltettek; nagydarabos áru is követte a csökkenő áramlatot és csak azon körülménynek, hogy a raktárak nem épen telteltek — tulajdonítható, hogy az irányzat nem vált demoralizálódva. Eladott 1¹/₂ kilónként 80—85 darabos 12.75—12 frt, 85—90 darabos 11.75—10⁵/₈ frt; 95—100 darabos 10.75—10 frt; boszniai szokványáru 9.75—9 frt, szerb szokványáru 9¹/₈—8.50 frt, mely árak mellett határozott és sürgős kínálatok vannak a piacon. Az árak mind per 56 kgr. Más származású áru olcsó ára folytán javulás nem várható.

Szilvaiz: valamivel szilárdabb, néhány kis tétel szlavonai 21—21.50 frton, bánsági 20—20.50 frton kelt per 100 kgr. Továbbá egy kis tétel szinmez is adatott el 31 forinton per 100 kilogramm.

Szesz.

Kohn és Kollmann cég jelentése a „Magyar Lloyd” részére.

Külföldről, leginkább Franciaországból jobb jelentések érkeznek, ottan az árak emelkedő irányzatot követnek, dacára annak nálunk a hangulat tartósan lanya és a forgalom élénktelen. A múlt heti árak érvényben maradtak és pedig nyers szesz finomított részére 28 frt, nagyban 28.50 frt, élesztőszesz 31.25—31.75 frt, finomított 30.50—30.75; az árak 10,000 literszázalék szerint jegyezhetnek hordó nélkül első költségek.

Petroleum.

— Schmidek és Grünstein jelentése a „Magyar Lloyd” részére. —

Tejjesen változatlan irányzat mellett a külföldön, piacunkon is a múlt heti színvonalon maradtak az árak. A forgalom különösen a hajóállomásokra igen élénk volt. Amerikai petroleum ára vám nélkül 12 frt 100 kilónként, a vám 10 frt aranyban, vámhivatali leszámítás hordóra 18¹/₂%. Belföldi áru minőség és gyulékonyosság szerint 1/4—1 frttal olcsóbban kínálatott.

Zsiradékok.

— Glink Henrik terménykereskedő jelentése a „Magyar Lloyd” részére. —

Az üzlet helyzete valamivel barátságosb, a kereslet élénkült, mire az irányzat szilárdult és az árak emelkedtek. Mai áraink a következők: Városi zsír hordóstul 53.50 frt pénz, 54 frt áru, hordó nélkül 51 frt pénz, 51.50 frt áru; fehér táblás szalonna 46.50 frt pénz, 47 frt áru; vidéki szalonna 41 forint pénz, 42 frt áru. Mind per 100 kilogramm helyben átadva első költségek.

Toll.

(Bloch Mór jelentése a „Magyar Lloyd” részére.)

A vásárra felhozott mennyiség mintegy 2800 métermázsa rugott, mely a raktárra vett 300—350 métermázsa kivételével elkelt. A vásár minden várakozás ellenére lanya irányzatú volt és mivel a készletek is nagyobbak voltak, mint máskor, az utolsó napokon a 100—140 frtos minőségek ára 4—5 frttal, a 140 frtos minőségek ára még többel csökkent a múlt vásáron fizetett árakhoz képest. Ellenben a 100 frt-ig terjedő minőségek, melyek keresettek voltak, megtartották legutóbbi jegyzéseiket. Árak jegyeztek: Fosztott toll I min. 155—165 frt, II min. 135—150 frt, III min. 110—130 frt, IV min. 90—110 frt; középmin. 60—85 frt, pehely 240—260, 190—230 és 170—190 frt. Zárlatkor e jegyzések nem változtak.

Heti jelentés a budapesti értéktőzsdéről.

— A „Magyar Lloyd“ eredeti tudósítása. —

Az értéktőzsdén a lefolyt héten valami nagy jelentőségű események nem fordultak elő. A párisi kolerahírek a hét kezdetén sok aggodalomra adtak okot, mindazonáltal a hét második felében már elvesztették aggasztó jellegüket és így határozottabban léphetett előtérbe a szilárd irányzat, mely fokozást nyert zárlat felé az által, hogy a nagy nyugoti jegybankok a kamatláb további emelésétől eltekintettek. E mellett különféle hírek jöttek forgalomba új üzletekről. Így beszéltek eleintén a pestvárosi kölcsönről, a mely iránt különben bizonyosat még nem mondhatni, aztán szóba hozták a Vaskapu szabályozása által szükségessé vált kölcsönt, az olasz sorsjegykölcsönt s több efféléket. Mindezen hírek azt eredményezték, hogy a játékpapírok figyelemre méltó mértékben emelkedtek.

Oszttrák hitelrészvények 290.20 frtról 295.80 frtfg emelkedtek, utóbb kevéssel gyengültek. Magyar hitelbank-részvények jó kereslet mellett 291 frtről 298.25 forintig emelkedtek, csökkentek 297 frtra. Leszámitoló bank 85.25—85.75 frt között. Jelzálog bank 109—109.50 frt között mozgott. Magyar 4%-os aranyjárdék 93.90 frtfg emelkedett, utóbb gyengült 93.70 frtfg. Papírjárdék 89.20—89.40 frt között köttetett. A helyi papírok piacán téglagyárak iránt és némely malomrészvények iránt jó kereslet nem mutatkozott. Valuta ismét drágult.

Kőbányai sertésvásár.

A első magyar sertésüzlet részvénytársaság jelentése a „Magyar Lloyd“ részére.

Az e heti forgalom elég élénk volt és a nagyobb kínálat dacára is szilárdak maradtak az árak. *Heti átlagárak:* magy. válogatott áru 260—320 kilós 44—45 kr., 180—240 kilós 45 $\frac{1}{2}$ —46 $\frac{1}{2}$ kr., vének 300 kilón felül 42—43 kr., vidéki (parasztsertés) 45 $\frac{1}{2}$ —46 $\frac{1}{2}$ kr. Az átmeneti forgalomban szerbiai 46—49 kr., romániai 46—47 $\frac{1}{2}$ kilónként tisztasuly. Takarmányárak: Tengeri 7.25 frt, árpa 7.— frt Kőbányán átadva. Helybeli sertésállomány november 7-én maradt 68,029 db. Felhajtott az alvidékről hizott 2469 db., maglós 36 db., a magyar államvasutakon, hizott 2888 db., maglós 1348 db., összesen: 6741 db., összes állomány 74,770 db. Elhajtott a felvidékre 301 db. Bécsbe 3180 db., Csehországba 488 db., Bodenbachon át 730 db., Halbstadton át 3277 db., Német-honba-Stuttgartba 59 db., helybeli fogyasztás 2836 db., külbeli fogyasztás 300 db. Kőbányai szalonnatermelők 300 db., a magyar államvasutakon 202 db., összesen 11,573 db., marad sertésállomány 63,197 db. A részvénytársaságokon van 13,518 db., az egészségügyi és átmeneti szállásokon maradt november 7-én 7873 db., elhajtott 424 db. Marad állomány 7449 db. és pedig 2458 db. szerbiai, 4991 db. romániai. Az egészségügyi szemlén január 1-től maig 957 db. vonatott el a fogyasztástól és fordítottatott technikai czélokra.

Bécsi vásár: November 11-én. Felhajtott 7642 db. sertés, ezek között 4402 db. orosz-lengyel. Magyar áru gyengébb felhajtás következtében szilárd. 1.50 frttal magasabb. Nehéz áru 41—42 frt, középaru 39—40 frt. Süldők és orosz-lengyel 30—38 frt 100 kilónként élősuly.

Drezdai vásár: November 10. A piacpon volt 790 db. vidéki és 180 db. magyar sertés; előbbiek 50—53 filléren, utóbbiak 48—50 filléren kelték $\frac{1}{2}$ kilónként.

Berlini vásár: November 10. Felhajtott 9327 db. Magyar áruban élénkebb volt az üzlet, árak emelkedtek. Mecklenburgi 49 márkán, vidéki sertés 44—47 márkán, magyar sertés 45—46 márkán kelt.

Hajófuvardíjak külföldre.

(Egan William és Társa jelentése a „Magyar Lloyd“ részére.)

Az *Elbaforgalomban* a fuvardíjak valamivel olcsóbbodtak, mai fuvarjegyzéseink via Laube a helybeli vaspályától teljes kocsiakománnyokban pr. 100 kilogramm német birodalmi márka értékben biztosítási illetékekkel együtt:

Hamburgba helyben (loco) gabona, örlemények és hüvelyesek zsákokban feladva M. 3.24. Üritett gabona, lencse, maláta M. 3.27.

Hamburgba kikötőhöz szállítva a díjtételek 3 fillérrel magasabbak.

Hamburgba átmenetileg (transito) Éjszak-Franciaországba, Belgiumba, Hollandiába gabona, hüvelyesek, és liszt zsákokban M. 3.07, üritett gabona, lencse és maláta M. 3.10.

Szilva-fuvardíjak Hamburgba (Seeschiffseite) zsákban M. 3.57 $\frac{1}{2}$, hordóban M. 3.62 $\frac{1}{2}$.

Magdeburgba csolnakokhoz szállítva a díjtétel 5 fillérrel olcsóbb.

A hollandiai gyorshajók ismét megkezdték a szállítást a Rajnán, de 40 fillér átrakodási költséget számitanak és ehez még a téli idény felemelt biztosítási illeteke is számitandó.

Az életbe lépett délnémetországi vasuti kötelekben foglalt díjtételek után czégünk neve alatt feladott küldeményekre a vevények előmutatása mellett kocsiakománnyonként 2 forintot térítenek meg.

Magánhajóforgalom.— *Wolfinger és Reich a budapesti áru- és értéktőzsde hit. hajóügynökének jelentése a „Magyar Lloyd“ részére.*

Az előrehaladott évad a magánhajók iránti teljes kereslet hiányban mutatkozik és a forgalom csak is az elvállalt szállítási kötelezettségekre szorítkozik. A tiszta- és begamenti állomások számára nem állítanak többé hajók.

A felső-dunamenti állomásoktól szállítási díjtételek méter-mázsánként a következők:

	Budapestre	Győrbe
Mohácsról	23	33
Bajáról	22	32
Kalocsáról	20	30
Paksról	19	29
Dunaföldvárról	18	28
Adonyból	17	27

Nyiltér.*)

10. További véleményezés ausztriai orvosok részéről **Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaírói.** *Dr. Kopf egészségügyi titkos tanácsos Prágában* a következőt írja: «Köszönöm a részemre küldött svájci labdacsaokat s a legnagyobb örömmel kijelentem, hogy azok a kellő esetekben kitűnő hatásúak.» — *Dr. Würzer Ede kórházigazgató Hallban* (Tirol) ezt írja: «A küldött svájci labdacsaok hatása teljesen megfelelt váromlásomnak, kérem tehát, sziveskedjék ismét két dobozzal küldeni.» — *Dr. Prohinszky, városi orvos Wieliczkaiban* (Galiczia) így ír: «Bodokovszky Kázmér cs. k. fő-sóbányafelügyelő ur Wieliczkaiban, bélpangása ellen az én tanácsomra az ön svájci labdacsaikat használja, teljesen kielégítő sikerrel, a mi engem arra indít, hogy a megfelelő esetekben továbbra is az ön labdacsaikat használatát rendeljem meg.» — **Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaírói** a magyarországi gyógyszerárakban kaphatók. Egy doboz ára 70 kr.

* Az e rovatban közölttekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Hirdetés.

Egy magánhivatalnok ajánlkozik magyar és német levelezés teljesítésére szerény feltételek mellett akár délutáni akár esteli órákban, kívánatra egész napon át is. Szives ajánlatok „levelező“ czim alatt e lap kiadóhivatalába intézendők.

Legujabb vasuti dijmérséklések.

Az engedménynek helye van		mely cikkek szállításánál		a következő szállítási vonal számára		az itt irt minimál-mennyiség feladása esetében		a következő különleges feltételek teljesítése mellett		és érvényes, mely időhöz		Engedélyezett		Hivatalos		Megtétele azon dijszabásnak, melyre az engedmény vonatkozik		A 100 kilogramonkinti hivatalos díjtételből való leengedés		Az engedmény keresztülvitelének módja		Megtétele azon okmányokra, melyek alapján a folyósítás eszközöltek, és kitétele azon időpontra, a mikorra ezen okmányok beterjesztendők:		Különös megjegyzések	
honnan	hová											díjtétel 100 klg-r-kint													
Aszalt szilva	Trencsén-Isztebnik	Bécs	o.-m.-á.-v.	A B osztályú árukra vonatkozó dijszabási határozományok fentartása mellett		Visszavonásig, de legkésőbb 1884 évi november hó végeig		67-0		73-0		Helyi dijszabás		6-0		Vissztérítés utján		A felszólamló czégre, mint feladóra szóló eredeti feladási vevények, melyek legkésőbb 1885 évi február hó végeig bemutatandók		Ezen díjkezdvezmény csak azon küldeményekre érvényes, melyek közvetlen szállítólevelekkel adatnak fel Trencsén-Isztebnikről — Triestbe vagy Fiuméba					
Gabona és tengeri	A déli vas-pálya magyar állomásai	Klagenfurt Villach és D/m. Spittal	A gabona és tengerre vonatkozó mérsékelt díjtétel mellett a viszonylatokban csak akkor igényelhető, ha bebizonyíthatik az, hogy a kedvezményezendő gabona és tengeri mennyiségnek megfelelő őrlemény-mennyiség a kedvezményi tartamon belül Klagenfurt és Villach, illetve D/m. Spittal állomásokról Franzensfesten át Innsbruckba (átmenet) St.-Anton és azon túl fekvő állomások részére, illetve Kufsteinra (átm.) szállított. Használt 4-kerekű kocsként legálább 10 tonna utáni szállítási díj fizetése mellett. Irányítás gabona és tengeri tekintetében Marburgon és őrleményekre nézve Franzensfesten át.		Visszavonásig, legkésőbb 1885 évi november hó végeig		és 1 klméter után 0-211 kr. bj. plus 4 kr. kezelési illeték, illetve szállítási adót kizárólag		Változik		Helyi dijszabás		Változik.		A szerzőbb czégre mint átvevőre szóló szállító levelek gabonaküldeményekre nézve, és mint feladóra szóló feladási vevények az őrlemény-küldemények tekintetében, mely okmányok legkésőbb 2 hónappal a kedvezményi időtartam lejártá után beterjesztendők										
Hüvelyes vetemények és olajmagvak	Bécs	Fiume	Használt 4 kerekű kocsként legálabb 10 tonna utáni szállítási díj fizetése mellett		Visszavonásig, legkésőbb azonban 1884 évi november hó végeig		108		kezelési díjat és magy. szállítási adót be-zárólag		1883 évi jun. hó 15-én kelt kivételes dijszabás		Rovatolás utján												

Legujabb vasuti díjmérséklések.

A z engedménynek helye van		Engedélyezett		Hivatatos	Meggjelölése azon díjszabásnak, melyre az engedmény vonatkozik	A 100 kilogramonkénti hivatatos díjtételből való leengedés	Az engedmény keresztülvitelének módja	Meggjelölése azon okmányoknak, melyek alapján a folyósítás eszközöltetik, és kitétele azon okmányok mikorra ezen okmányok betérjésztendőek:	Különös megjegyzések		
mely cikkek szállításánál	a következő szállítási vonal számára	Engedélyezett	Hivatatos								
honnan	hová	az itt itt minimálmenyiség feladása esetében	a következő különleges feltételek teljesítése mellett	és érvényes, mely időben	díjtétel 100 klg-kint						
<p>Hűvelyes velemények (a gácsországi adriai forgalomra vonatkozó díjszabás 1c) külön díjszabásába tartozva) és gabona a gácsországi adriai forgalomra vonatkozó díjszabás 1c) díjszabásba tartozva</p>	<p>Boryslaw Brody Chirow Czernowitz Drohobicz Jaroslaw Kolomea Lemberg Podwolo- czyska Przemysl Sambor Stanislaw Stryj Suczawa Tarnopol Tarnow Zloczow Rzezsw</p>	<p style="text-align: center;">Peri, átmenet</p>	<p>Használt 4-kerekű kocsi- és szállítóvelenként legalább 10 tonna utáni szállítási díj fizetése mellett, hányvelőzés ezen szállítmányoknál meg nem engedhető.</p>	<p>Visszavonásig, legkésőbb azonban 1884 évi november hó végeig</p>	<p>283·77 330·37 269·17 347·17 281·77 289·37 327·27 297·77 350·37 274·37 273·77 305·37 285·97 371·47 339·97 272·27 326·01 289·87</p>						
<p>Gabona</p>	<p>Perjámos</p>	<p>Bécs o.-m. á. v.-l. és éjszaki pályaudvar</p>	<p>Az 1. különdíjszabásba tartozó árúkra vonatkozó díjszabási határozmányok fentartása mellett</p>	<p>Visszavonásig, de legkésőbb 1885 évi május hó végeig</p>	<p>136·3 158·1</p>						
					<p>Helyi díjszabás</p>						
						<p>21·8</p>					
					<p>Visszértítés útján</p>	<p style="text-align: center;">Artériés útján</p>					
						<p>A felszólamló cégére, mint feladóra szóló eredeti feladási vevények, melyek 1885 évi augusztus hó végeig betérjésztendőek</p>					

Deutsch F. Károly

férfi-szabó

Budapesten, Gizella-tér 2. sz. I. em.

ajánlja nagy választéku különlegességeit **angol**
és **francia** divatkelemben.

Hirdetések

a „Magyar Lloyd“ részére
felvételnek

a „Magyar Lloyd“ kiadóhivatalában
Fürdő-utca 4.



Most jelent meg

„Fancler“-féle

Jegyzék naptár

Irodáknak nélkülözhetlen előjegyzési naptár, sorsjegyhuzási naptárral, kamatszámítási táblázattal stb.

Ára 85 kr.

Kapható: **Károlyi György** kiadónál
Budapest, V. Dorottya-utca 10. sz.

és minden könyv- és papirkereskedésben.

Aruba bocsátás.

1000 db. 9 negyed nagyságu

NŐI NAGYKENDŐ

a legpompásabb, leghalásosb színekben, ugyanis: **vörös, fehér, ibolya, szürke, barna, skót, kék, török és kockás, pepita**, legtisztább, jótállás melletti **valódi verseny gyapjuból**, az üzlet felhagyása miatt még nem létezett, hallatlan olcsó áron, drbját

csak 1 frtért

áruba bocsátatnak. A ki szép és jó, finom és nagy kendőt olcsón akar venni, siessen a megrendeléssel, mert a nyers gyapju maga kétszer annyiba került, mint most az egész kész nagykendő.

Továbbá kapható 850 darab

UTAZÓ-PLAID

rendkívül nagy és vastag, a legnehezebb és legjobb posztból szövve, elegáns angol mustrában és pedig: barna, szürke, vegyített színben, nehéz vastag rojttal, melyek rendkívüli hosszúságuk következtében ruhadarabnak, uti takarónak, ágytakarónak és női nagykendőnek használhatók és még 20 évi használat után két igen eleg. öltözet is kikerül belőlük, s melyeknek használatával felöltő, esőköpenyeg vagy paletót teljesen nélkülözhető. I. minőség 5 frt 25 kr., II. minőség csak 3 frt 50 kr. drbjá.

Ezenkívül kapható 370 drb

cheviot-diagonal uri öltönykelme

őszi és téli évadra, szövött tiszta gyapjuból, minden legújabb és legdivatosab színben, sima és vegyített színben, legjobb minőség, szürke, barna, kék, oliv zöld és fekete. Egy egész öltönyre való bárki részére, t. i. kabát, nadrág és mellény, csak 6 frt 50 kr. II. minőség frt 4.80. Minták nem küldetnek szét.

Minden darab valódi minőségeért kezességet vállalok és a kinek nem tetszik, az pénzt rögtön visszakapja. Vidékre postautánvét mellett küldetlik.

Czim: RABINOVICZ

Schaffcollwaaren-Agentur

Wien, II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

500,000 márka

főnyereményt ígér kedvező esetben a hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely az állam által jóváhagyatott s biztosított.

Eme újabb játéktervezet oly előnyösen van berendezve, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 osztályban 100.000 sorsjegy után 50.500 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak esetleges 500.000 márka főnyeremények, különösen

nyeremény	márka	nyer.	márka
1 » á	300.000 »	26 » á	10.000 »
1 » á	200.000 »	56 » á	5.000 »
2 » á	100.000 »	106 » á	3.000 »
1 » á	90.000 »	253 » á	2.000 »
1 » á	80.000 »	6 » á	1.500 »
2 » á	70.000 »	515 » á	1.000 »
1 » á	60.000 »	1036 » á	500 »
2 » á	50.000 »	29020 » á	145 »
1 » á	30.000 »	19463 » á	200, 150, 124, »
5 » á	20.000 »	100, 94, 67, 40, 20 »	márka.
3 » á	15.000 »		

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsolatik ki 157.000 m. összegben. — Az 1. oszt. főnyeremény 50.000 márkát tesz s a 2-ikben 60.000, a 3-ikben 70.000, a 4-ikben 80.000, az 5-ikben 90.000, a 6-ikben 100.000, a 7-ikben azonban esetleg 500.000, különösen 300.000, 200.000 stb. márkára emelkedik.

Ezen nagy, az állam által biztosított nyereményhuzás hivatalból van megállapítva.

Ezen az állam által biztosított pénzsorsjáték első osztályu nyereményhuzása alkalmára

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 frt o. é.

1 fél » » » 1.75 frt o. é.

1 negyed » » » 90 kr. o. é. kerül.

Mindenemü megbízások, a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leg gondosabban teljesítettnek, mindenki az állam ezimerével ellátott eredeti sorsjegyet saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a nyeremények beosztása, az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden egyes huzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot, Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és készek vagyunk nemtetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett huzás előtt visszavenni.

A kifizetések tervszerűen pontosan s az állam jótállása mellett történnék.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizetjük ki, többek között 250.000, 100.000, 80.000, 60.000, 40.000 stb. márkával.

Egy ily a legszolidabb alapra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvétre lehet bizton számítani, kérjük emélfogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket minél előbb, de mindenesetre még **folyó évi november hó 30-ika előtt** egyenesen hozzánk beküldeni.

Kaufman és Simon,

bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddigi bizalomért és kérjük a hivatalos tervezet megtekintése által a nagyszerű nyeréménysorozat iránt, amelyet e kisorsolás nyujt, meggyőződni.

A fentiek.

Főnyeremény
esetleg
500,000
márka

Szerencse
jelentés.

A nyereménye-
ket az állam
biztosítja.

Felhívás részvételre a Hamburg állam által
biztosított

nagy pénzsorsjátékhoz

melyben több mint

9 millió 620,000 márka

okvetlen nyerendő lesz.

Ezen előnyös pénzsorsjátéknak, mely tervszerűleg csak
100.000 sorsjegyet tartalmaz, nyereményei a következők:

Legnagyobb nyeremény **500.000** márka.

díj	300.000 márka	253 nyerem.	2000 márka
1 nyerem.	200.000 >	6 >	1500 >
2 >	100.000 >	515 >	1000 >
1 >	90.000 >	1036 >	500 >
1 >	80.000 >	60 >	200 >
2 >	70.000 >	63 >	150 >
1 >	60.000 >	29020 >	145 >
2 >	50.000 >	3450 >	124 >
1 >	30.000 >	90 >	100 >
5 >	20.000 >	3950 >	94 >
3 >	15.000 >	3950 >	67 >
26 >	10.000 >	3950 >	40 >
56 >	5000 >	3950 >	20 >
106 >	3000 >		

stb. összesen: 50.500 nyerem.

Mely nyeremények néhány hó alatt 7 osztályban *biztosan*
kihuzatnak.

Az első nyereményhuzás határideje hatóságilag állapít-
tatott meg és ez alkalomra:

1 egész eredeti sorsjegynek ára csak **3** frt **60** kr.
vagy 6 márka.

1 fél eredeti sorsjegynek ára csak **1** frt **80** kr. vagy
3 márka.

1 negyed eredeti sorsjegynek ára csak **90** kr. vagy
1 1/2 márka.

ezen, állam által biztosított sorsjegyek (semmi tiltott ígérvő-
nyek) az összeg *bérmentes beküldése* mellett általam még a
legtávolabb vidékekre is elküldetnek.

Minden résztvevő kap tőlem még az *eredeti sorsjegy*
mellé egy az állami czimerral ellátott eredeti tervet *ingyen*;
a huzás után pedig minden figyelmeztetés nélkül megküldöm
az eredeti huzási *lajstromot is*.

A nyereménypénzek *kifizetése és megküldése szintén köz-
retlen általam* fog történni s pedig a legpontosabban és a leg-
szigorúbb *titoktartás* mellett.

Megrendelések akár *postai utalvány, akár ajánlott
levél* útján történhetnek.

Tekintettel a már nagyon közel levő huzásra, kérem

f. é. november hó 20-ig

bizalomteljesen fordulni

Id. Heckscher Sámuel

bank- és váltóüzletéhez **Hamburgban.**

49 darab csak 7 forint 70 kr. Brittania-ezüst evőeszköz

gyári szabadalmibélyeggel.

Nélkülözhetlen minden családnál.

Halld, lásd és csodáld!

Egy valódi angol, elpusztíthatlan, szabadalmazott *evő- és
csemege service* nehéz, tömör *brittania-ezüstből*, mely a *valódi
ezüstrrel* majdnem egyenértékű és melynek *fehőren maradásáért*
még **10 évi használat** után is kívánatra *írásoz kezességet vállalok*.
E garnitúra előbb 30 frtba került és **most a valódi érték egy kis
részeért adatik el.**

A garnitúra következőkből áll:

- 6 asztali kés, kitűnő aczélpengével.
- 6 valódi anglo brit. ezüstvilla (a. c. St.).
- 6 tömör anglo brit. ezüstkanál.
- 12 anglo brit. ezüst kávéskanál.
- 1 nehéz anglo brit. ezüst levesmérő-kanál.
- 1 tömör anglo brit. ezüst tejmérő-kanál.
- 3 tömör anglo brit. ezüst csemege-kanál.
- 3 valódi anglo brit. ezüst csemege-villa.
- 3 drb. szép, tömör tojásserleg.
- 1 kitűnő bors vagy cukortartó.
- 3 drb. finom veretű táleza.
- 1 teaszűrő legfin. faj.
- 2 pompás szalon gyertyatartó.
- 1 díszes kenyérkosár, indiai és chinai véséssel.

49 drb. írva is negyvenkilenc darab, az összeg beküldése
vagy utánvét mellett 7 frt 70 kr.

Óvás! Brittania ezüst csak akkor tekintendő valódinak,
ha a fentebb látható védjeggyel van ellátva. Minden más czégy
által hirdetett brittania ezüst készlet értéktelen utánzat. Annak
bizonyosságául, hogy hirdetésem

n e m s z é d e l g é s

kifolyása, kötelezem magamat nem tetsző árut minden ellenmon-
dás nélkül visszavenni, tehát minden megrendelés veszély nélkül
jár. A ki tehát jó és szolid árut óhajt kapni, forduljon mindaddig
míg a készlet tart bizalommal csak

RABINOVICZ

anglo brittania ezüstgyár főraktárához,
Bécs, II. ker. Schiffamtsgasse 20.

Tisztítópor fenti készlethez nálam kapható dobozonként 15 kr.

Feltűnést keltő ujdonság! 6 nap alatt szőke hajat

kaphat bárki, legyen haja fekete, barna vagy veres stb., egye-
dül csak az ujonnan feltalált „Blondeur” készítmény által. Ez
nem *hajfestő-szer* és így *soha* sem mosódik el. A *hatás* kimarad-
hatatlan és teljesen *ártalmatlan szernek* bizonyult be. Egy üvege
ára 1 frt 50 kr. osztr. ért.

15 perc alatt

haját vagy szakállt szép barnára vagy feketére tartósan és ter-
mészetes színben festeni lehet az én ujonnan javított „Hair-Dye”
hajfestő szeremmel. **Legbiztosabb szer. Azonnali hatás.** A kezelés
egyszerű. Egy Hair-Dye ára 2 frt 20 kr. osztr. ért.

Nincs többé szürke haj

a kipróbált és *köszönőlevelekkel* kitüntetett „Hajregenerator”
folytán. Ez nem *felületes hajfestő-szer*, hanem az *ész hajnak* vissza-
adja *eredeti színét* 3—4 hét múlva; eltávolítja a fejbőről a *kor-
pát* és a *hajnak fényt és frisséget kölcsönöz*. Egy üvege
ára 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Köszönőlevelek diskretoiából közzé nem tételnek.

CARLO SCHNEEWEISS Parfümeur és Spezialista
Bécs, VI. Gumpendorferstrasse 63.

A vidékre megrendelések eszközöltetnek utánvételt, vagy az összeg
előleges beküldése mellett; 20 kr. csomagolási díjjal.

NAGY PÉNZ-SORSOLÁS.

500,000 márka

mint legnagyobb nyereményt, nyújtja
a legegyszerűbb esetben Hamburg állam által
garantírozott pénz-sorsolása, illetve:

1	díjnyer. á márka	300000
1	nyerem. á márka	200000
2	nyerem. á márka	100000
1	nyerem. á márka	90000
1	nyerem. á márka	80000
2	nyerem. á márka	70000
1	nyerem. á márka	60000
2	nyerem. á márka	50000
1	nyerem. á márka	30000
5	nyerem. á márka	20000
3	nyerem. á márka	15000
26	nyerem. á márka	10000
56	nyerem. á márka	5000
106	nyerem. á márka	3000
253	nyerem. á márka	2000
6	nyerem. á márka	1500
515	nyerem. á márka	1000
1036	nyerem. á márka	500
29020	nyerem. á márka	145
19463	nyerem. á márka	200, 150, 124, 100, 94, 67, 40, 20.

összesen 50.500 nyeremény és ezenkívül még
egy díjnyeremény hét osztályban bizonyosan el-
döntésre kerül.

Ezen legújabb, nagy, Hamburg állam magas kormánya által engedélyezett és az összes államvagyonnal garantírozott pénzsorsolás 100.000 sorsjegyet tartalmaz, melyekből 50.500 sorsjegy, tehát több mint a fele az ide oldalt jegyzett nyereményekkel hét osztályban folytatólagosan sorsolás alá kerülnek. A sorsolás alá bocsátott összes vagyon

9.290,100 márka.

E nagy pénzsorsoláshoz kisorsolandó nyeremények dúsz tartalma, valamint a pontos nyeremény kifizetés iránti lehető legnagyobb rancia a sorsolásnak mindenütt a legnagyobb kedveltséget biztosítja. E sorsolás a terv határozmányai szerint külön e célra ki-nevezett vezérigazgatóság által vezéreltetik és az egész vállalat az állam által ellenőriztetik.

E pénzsorsolásnak lényeges előnye abból áll, hogy az összes 50.500 nyeremény már néhány hónap alatt és pedig az egész hét osztály biztosan kisorsoltatik.

Az első osztály főnyereménye 50.000 márka, emelkedik a második osztályban 60.000 márkára, a harmadik 70.000, a negyedik 80.000, az ötödik 90.000, a hatodik 100.000, a hetedik esetleg 550.000, de mindenesetre 300.000, 200.000 márka stb. stb.

Ezen pénzsorsolás eredeti sorsjegyeinek eladására az alólírt két kereskedelmi cég lett meghívva s kéretnek mindazok, kik az eredeti sorsjegyek megvásárlásánál résztvenni szándékoznak, hogy megrendeléseiket közvetlenül e cégekhez küldjék.

A tisztelt megrendelők kéretnek, hogy a megfelelő összegeket osztr. magy papírpénzben vagy levélbélyegekből küldjék. A pénzt postautalványval is lehet küldeni vagy kívánatra postautalvételrel is küldetnek sorsjegyek.

Az első osztályu nyereményhúzáshoz:

1 egész eredeti sorsjegy csak	3.50 forint osztr. ért.
1 fél	1.75 forint osztr. ért.
1 negyed	90 krajczár osztr. ért.

Mindenki az államczimmerrel ellátott eredeti sorsjegyet kap és egyúttal a hivatalos sorsoiási tervet, melyből minden bővebb nyereménybeosztás, a húzás napja és a különböző osztályok betétei megtudhatók, a húzás után a megrendelő a hivatalos, az állam czimmerével ellátott nyeremény-lajstromot kapja, mely pontosan a nyereményeket, illetőleg a kiluzott számokat tartalmazza.

A nyeremények kifizetése tervszerűen és pontosan államgaranciával történik. Ha netalán a megrendelő nem volna megelégedve a sorsolási tervvel, akkor készséggel visszavesszük a sorsjegyeket húzás előtt és visszafizetjük az összeget, kívánatra előre is beküldjük ingyen a sorsolási tervet betekintés végett.

Miután ezen új nyereményhúzáshoz számos megrendelést várhatunk és hogy ezek pontosan teljesíthetők legyenek, kérjük a megrendeléseket lehető legkorábban, mindenesetre azonban

1884. deczember 1-je

előtt, az alólírt fősorsolási irodák egyikéhez közvetlenül beküldeni.

M. Stein | Valentin & Co.

Steinweg 5
Hamburg.

Königstrasse 36—38
Hamburg.

Mindenki nálunk abban az előnyben részesül, hogy a sorsjegyeket közvetlenül és minden közvetítő mellőzésével vásárolhatja, ennél fogva nemcsak a hivatalos nyereménylajstromot kapja a lehető legrövidebb idő alatt felszólítás nélkül, hanem az eredeti sorsjegyeket és a tervszerűen megállapított árban minden föltűzés nélkül.